编者按

党的二十大报告提出:"健全学校家庭社会育人机制""加强家庭家教家风建设"。家校社协同育人、家庭教育的重要性再次彰显。那么,怎么认识和加强家校社协同育人、加强家庭家教家风建设呢?为此,今日女报/凤网推出大型全媒体系列报道——《校长妈妈说家教》,邀请知名的、优秀的校长们,以校长、妈妈双重视角来畅聊家庭教育,以她们独有的体验、经验为家长们支上一招。

校长妈妈说家教16:

小学生该不该学奥数? 先了解几个关键点

今日女报 / 凤网首席记者 章清清



6岁的儿子教会了我反思

"其实,在我自己的育儿路上,我也犯过很多错误,但我是一个会反思的妈妈。"近日,长沙市雨花区砂子塘小学第六都校区执行校长杨童和今日女报/凤网记录和起自己的育儿故事和家教理念时,毫不避讳地说,第一次做父母,在儿告误,在小世纪还不少错误,其中一段经历,让她至今都记忆尤深。

"事情很小,就是我儿 子学系鞋带的事。"杨童说,

 笨拙的努力,那一刻她的 内心被一种柔软的愧疚击 中,让她开始反思自己的 言行。

"通过反思我马上意识到了我的错误,我太过一看重孩子的行为结果,而忽视了他在系鞋带这一程中表现出的努力、专责和不轻易放弃的精神品质,其实这比他系好鞋带。"杨童说,她的"失势"反映的就是父母的"失功利心导致的育儿焦虑,其

实,当孩子独立去完成一件事时,过程远比结果重要。孩子享受过程,才能够获得真正的快乐,并从中学到知识。

杨童说,反思同样可以延伸到孩子的学习中,经常有家长感叹,自己孩子的学习成绩一年不如一年。作为父母,不应该只看到卷面上的分数,而应该重视学习过程。"关注孩子的思维力和学习方法,这远比一个分数更重要。"

校长说

让孩子学奥数需要这几个条件

是有的,像语文需要去是 用想象的不同能力,像语文需要, , 像语文需要, , 你 思维能力, , 能力, 的思维的不同能力, 能力, 的学科侧重想想要, 有的 , 数学更侧重推理 孩子, 的 学和 侧型根据 , 的 学和 人, 的 学和 人, 的 学和 人, 的 学习方式, 不要去强求。

小学成绩不好,会影响初中高中考取好学校吗

我觉得首先家长和老师 要对这个"好"有个定义?到 底是什么好?是品格好、身体 好,还是只是成绩好?如果 我的孩子从小成绩就很优异, 一直上的是大家所公认的名

但是孩子的学习内驱力好不好,他与人打交道的能力好不好呢? 我觉得各种"好"都是我们家长应该去关注的。为什么现在我们有很多成绩优

校, 又考上了985、211大学,

异的孩子有"空心病",他容易抑郁,是因为他只有成绩好,其他的都不好,他不开心。所以,这样一种"好"我觉得不应该是我们要去追求的。我们要能接受我们的孩子很

平凡,却是很快乐和幸福的 一个人。所以,我觉得成绩 的好倒不是最重要的,孩子 身心的健康、他与人相处的能 力以及走入社会化的过程是 否顺利才是更重要的。

小风探校 火箭放飞、科技秀、科技体验……这所小学的科技节燃爆校园

今日女报/凤网讯(通讯员王平)火箭放飞、科技秀、科技体验、科技知识讲座……10月31日,长沙市天心区沙湖桥小学举行第二十三届校园科技节暨城市少年宫展示活动,同学们在玩乐中体验了科技的无限乐趣,感受了科技的无穷魅力。

长沙市雨花区砂子塘小学

湖南省第十三次妇代会代表

第六都校区执行校长

湖南省特级教师

10月31日上午,神舟十六 号载人飞船返回舱在东风着陆 场成功着陆,中国空间站的3 位航天员顺利回家。沙湖桥小 学科技节上,各种太空模型和 科幻画布满会场的各个角落, 孩子们脸上贴着国旗,头上戴着自制的太空帽欢快地步入校园。校门口,一位身着"宇航服"的老师吸引了孩子们驻足围观,大家争相与"宇航员"握手,把他当成了刚刚返航的航天员。五(甲)班沈诗诗同学激动地说:"航天英雄凯旋,我为祖国自豪,为心中的大英雄点赞。"

在同学们慷慨激昂的朗诵中,科技节正式开幕。同学们自制的"神舟十七号"直冲云霄,一架无人机带着五星红旗在空中飞翔,孩子们欢呼雀跃,深

深感受了科学的神奇。来自湖南 省科技馆的老师为孩子们带来 了一场科技感十足的表演秀,让 孩子们大呼过瘾。

在学校创新楼,孩子们体验丰富多彩的社团课,有的挥洒文墨,书写着"创新成就未来";有的挥舞画笔,撰画着"未来世界";还有的正操作机器人,探索着宇宙太空。

在操场"玩转科学"体验区, 有的同学体验无人机飞行、机 器臂操作、机甲大师等,有的 则玩转"不会掉的乒乓球"、会"轻 功"的回形针、空气炮、自制不倒翁等,一个个玩得不亦乐乎。

乐享科学课堂上,来自湖南省气象台的杨云芸老师给孩子们讲解气象科学知识;中国发明协会中小学创造教育分会会长谭迪熬老师给孩子们带来了一堂《我爱创新》科普课,告诉孩子们如何用所学知识解决生活中的小难题;来自省科技馆的康思老师,则给孩子们上了一堂有意思的"影子舞台"科技知识课。

作为长沙市科技教育特色

学校,沙湖桥小学以提升青少年 科学素养和构建高质量创新教 育特色学校为发展目标,制定 了《创新教育特色三年发展规划 (2023-2025)》。"这次科技节活动,让同学们充分感受到了科技的魅力,锻炼和提升了创新能力,激发了大家对科技的热爱和探索的兴趣。"该校党支部书记、校长刘佳利表示,学校责计"三创教育"核心理念, 鼓励同学们不断创新形式、丰富内涵、提高成效。